

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Фрейман Екатерины Николаевны**

**на тему «Трансакционный сектор региона и его влияние на экономику субъектов РФ: структурно-функциональный подход», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика)**

Трансакционный сектор экономики до сих пор остается одним из наименее изученных сегментов предметной области институциональной экономической теории. Сохраняют дискуссионность многочисленные вопросы, в том числе: какова структура трансакционного сектора региона и имеет ли он четкие границы? Как связаны размер трансакционного сектора и уровень трансакционных издержек в экономике в целом и на уровне экономики региона? Как соотносятся трансакционный сектор и сфера услуг? Необходима ли особая политика регулирования трансакционного сектора и насколько специфичны ее методы и инструментарий? Данная диссертационная работа является попыткой ответа на эти и другие, связанные с ними методологические вопросы.

Целью работы автор определил развитие теоретических положений и методических подходов по комплексной оценке влияния трансакционного сектора на экономику субъектов РФ для разработки организационно-экономического механизма и мер регулирования трансакционного сектора в интересах экономического роста регионов.

К одному из основных достоинств диссертационного исследования, определяющему его научную новизну и практическую значимость, следует отнести разработанный автором организационно-экономический механизм управления трансакционным сектором экономики региона, включающий методическое обеспечение, комплекс показателей диагностики состояния трансакционного сектора; выявленные направления совершенствования функционирования трансакционного сектора на основе снижения структурных (развитие банковской сети, развитие инфраструктуры потребительского рынка) и функциональных (снижение административных барьеров, повышение прозрачности функционирования экономики, развитие механизма кластеризации) диспропорций, что позволяет использовать резервы роста ВРП в рамках существующего технологического уклада.

Диссидентом разработана теоретическая модель влияния трансакционного сектора на экономику региона, новизна которой заключается в применении структурно-функционального подхода: обоснованы структурные составляющие трансакционного сектора региона: финансовая, торговая, информационно-интеллектуальная сферы, сфера государственного управления; выявлен комплекс функций; что позволило выделить каналы влияния на рост валового регионального продукта.

Предложенная методика оценки влияния трансакционного сектора на экономику региона, позволила сформировать авторский подход к интегральной оценке трансакционного сектора субъектов РФ по уровню развития и степени реализации функций, определении вклада в ВРП трансакционного сектора в целом и его структурных составляющих, что позволило идентифицировать структурные и функциональные диспропорции, ограничивающие развитие трансакционного сектора экономики субъектов РФ.

Практическая значимость исследования состоит в возможности использования его результатов в качестве методологической основы разработки комплекса мер государственной региональной политики, могут быть использованы органами власти субъектов РФ при разработке и корректировке стратегий и программ социально-экономического развития регионов.

Язык и стиль автореферата является четким и лаконичным. Концептуальные положения, выводы и рекомендации исследования были апробированы на научно-практических конференциях, отражены в 16 научных публикациях объемом 6,13 п.л., в том числе 6 в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ.

По отношению к содержанию автореферата необходимо обратить внимание на следующие вопросы: в раскрытии влияния трансакционного сектора региона на экономику субъектов РФ важно было бы осуществить категориальный анализ трансакционных издержек и классифицировать их по критерию «вид трансакции», в результате которой они возникают на уровне региона; проанализировать взаимосвязь трансакционного сектора экономики с общественным воспроизводством валового регионального продукта.

В то же время, высказанные замечания не снижают положительной оценки диссертационного исследования и носят рекомендательный характер.

На основании автореферата можно сделать вывод, что область исследования соответствует заявленным пунктам 3.1, 3.10, 3.17 паспорта специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Таким образом, диссертационная работа «Трансакционный сектор региона и его влияние на экономику субъектов РФ: структурно-функциональный подход» в полной мере соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор – Фрейман Екатерина Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Ведущий научный сотрудник  
Института проблем управления  
им. В.А. Трапезникова РАН, д.э.н.

14 мая 2018г

117997, Москва, ул. Профсоюзная, 65,  
ИПУ РАН, лаб. 67, тел. (495)334-9309.  
E-mail: [innovconf@inbox.ru](mailto:innovconf@inbox.ru)



Ирина Юрьевна Швец

Подпись *Швец И.Ю.*  
ЗАВЕРЯЮ  
ЗАВ. ОТДЕЛОМ КАДРОВ  
*Гаврилова*  
И.А. ГАВРИЛОВА